

Автор: Бобриков Е.С.

Руководитель: Уланов М.А.

Карталинский муниципальный район, с. Еленинка

«Из жизни Еленинского казачества»

В XVIII-XIX вв. и до начала 20-х гг. XX-го века местность, где располагается поселок Еленинский Карталинского района Челябинской области, входила в состав Верхнеуральского уезда Оренбургской губернии. 15 марта 1744 г. была создана Оренбургская губерния. Она была поистине необъятной и включала территорию нынешних Оренбургской и Челябинской областей, часть Самарской области, Башкирию, часть Татарстана и Казахстана. Особенностью края было наличие Яицкого (Уральского) казачества и Оренбургского казачества. В 1901 г. в Списке населённых мест по Оренбургской губернии, уезды Верхнеуральский, Троицкий и Челябинский считались «сибирскими», а остальная территория губернии считалась европейской.

Казачья станица Еленинская была основана в 1836 г. в 25 верстах от крепости Николаевской на реке Аят. Названа станица в честь Великой Княгини Елены Павловны, супруги Великого Князя Михаила Павловича Романова, брата Императоров Александра I и Николая I. Красивое имя «Елена» переводится с греческого как «факел».

К концу 1837 г. на новой укрепленной линии имелось 5 дистанций. Станица Еленинская входила в 4-ю дистанцию вместе со станицами Владимировской, Александровской, Софийской и все они подчинялись укреплению Николаевскому. По этническому составу казачье население станиц Еленинской, Александровской, Владимировской и укрепления Николаевского было однородным. Его составляли только великороссы, т.е. русские. Не все станицы застраивались одинаково. Это зависело от многих факторов. Еленинская станица находилась в степной зоне, застраивалась крайне медленно из-за неблагоприятных условий, и в частности из-за отсутствия поблизости леса. В 1844 г. в Еленинской станице было только 14 построенных домов, 34 было недостроенных и 6 землянок. Население составляло 80 человек (1).

В августе - сентябре 1848 г. на Оренбургское казачество неожиданно обрушилась беда - холера. К примеру, на территории 5-го полкового округа заболело холерой более 700 человек, из них около 300 умерло. Почти 30 лет Еленинское поселение находилось возле Николаевского укрепления. В течение этого периода еленинские казаки активно переселялись в близлежащие станицы Александровскую и Владимировскую. Это происходило из-за неблагоприятных условий местности (отсутствия леса, плохой питьевой воды, отсутствия нормальных пастбищ и пахотных земель). К 1865 г. в Еленинском отряде было 55 дворов, 192 и 176 душ мужского и женского пола соответственно. В 1866 г. жители Еленинского поселения переехали из-за тех же самых неблагоприятных условий жизни с разрешения Войскового начальства на новое место. На более благоприятное место на берегу реки Зингейки, в пределах величественного Джабыко-Карагайского бора, самого крупного в Оренбургском казачьем войске, который занимал площадь более 86 тыс. десятин. Река Зингейка (с казахского «Женгей» - жена старшего брата, почтительное обращение к молодой женщине) берет начало в Джабык-Карагайском бору и впадает в реку Урал. На новом месте первоначально переселенцы именовались – «Новоеленинский отряд», который находился в 18 верстах от казачьего отряда (поселка) Кацбах. Здесь Еленинский поселок окончательно укоренился и находится до сего времени вот уже 150 лет.

Среди первых поселенцев-казаков были следующие фамилии:

Александров, Бердников, Болдырев, Быстров, Вагин, Власов, Дегтярев, Ильин, Колдомасов, Крапивин, Кузнецов, Любимов, Мардашов, Мешков, Овчинников, Пелевин, Родионов, Рукавишников, Рыбаков, Ситников, Суворов, Тимакин, Хватков, Чернцев, Чувашов, Яковлев, Янгельский и другие (3).

Первым поселенцам-казакам приходилось вести суровую борьбу с местными жителями, кочующими казаками, которые не хотели уступать хороших пастбищ и земель. Если в первый год коренное население восприняло поселенцев сравнительно мирно и не беспокоило

их, а самим кочевникам-казахам разрешалось пересекать линию и переселяться в новый район, пасти скот на прежних пастбищах, то спустя некоторое время степняки сгруппировались в шайки и стали разбойничать. Налетали на русские поселения, сжигали строения, грабили дома, сжигали хлеб, уводили в полон женщин и детей, угоняли табуны лошадей. На обширных южно-уральских степных просторах в кочевало несколько родов киркиз-кайсаков.

Сами казаки-переселенцы называли эту Новую линию – «горькой линией», так как не сладко им жилось на новых местах, подвергавшихся частым нападениям казахов-кочевников. Были случаи осады станиц и отрядов. Например, в 1838 г. крепостям Оренбургской пограничной линии пришлось выдержать более 50 нападений, организованные самым непримиримым врагом России султаном Кенисарой Касымовым, который на съезде ханов был провозглашен всеказахским ханом. Особенно нелегко на Новой линии было в 1838-1844 гг. В этот период времени неоднократно совершались нападения на Наследницкую, Николаевскую, Георгиевскую, Екатерининскую и другие станицы. Фактически все казачье население было поставлено под ружье. Причем казачьи женщины не только обустроивали хозяйство, но и сами втягивались в сторожевую боевую службу, с оружием в руках ездили на пашню, возили на пикеты продовольствие мужчинам-казакам (2).

С тех пор минуло уже много лет. В поселке кипела жизнь, сменялись атаманы, и последним носил этот титул - Василий Григорьевич Янгельский. Многие документы и какая-либо информация оказались утеряны. Но в краеведческом музее села Еленинка все ещё можно найти отголоски прошлого.

Дом атамана находится на улице Зайцева, напротив дома снайпера В. Г. Зайцева. Дом представляет собой конструкцию пятистенка, сложен из бревен, имеет прочное строение. Ведь сколько уже лет дому, а он все не гниет, возможно он был построен из лиственницы. В нем есть отлично функционирующая русская печь, на которой когда-то готовили пищу, спали. Терраса дома украшена резьбой, которая покрыта краской лаком. Но это уже сделали новые хозяева дома. Старый деревянный забор из массивных и толстых досок заменили на новый, ведь этот забор служил целый век!

На сегодняшний день состояние дома можно считать удовлетворительным, за счет его прочной конструкции и крепкого фундамента. Минус в том, что бревенчатые стены покрыли серым шифером, что немного портит вид старинного дома. Ставни на окнах остались со времени атамана В.Г. Янгельского, они рассохлись и выцвели (рис.1).

К счастью, нашем музее, имеется поистине удивительный, редчайший экспонат – стул последнего Еленинского атамана. Стул очень красиво смотрится, украшен резьбой, покрыт лаком, под которым находится темная грунтовка. Искусная резьба - важнейший элемент на этом стуле. Она имеет своеобразную тематику, узоры. На верхней части стула присутствует небольшой скол, по которому можно определить материал из которого он сделан. После консультации с плотником Бобриковым К. А. было выяснено, что стул выполнен из ольхи, структура скола темная, имеет большие волокна. Стул ручной работы, имеет очень интересный дизайн: изображены львы (как символ власти), лицо, которое изображено ниже, напоминает древнерусское изображение божества Ярила (рис.2).

Ольха - дерево мягкое. Поверхность стула имеет матовый блеск, что придает некое величие. Сиденье кожаное, внутрь его вставлены пружины, поверх которых идет подкладка, лишь потом кожа. Ножкам стула стоит уделить особое внимание. Они имеют довольно своеобразную форму, но несмотря на свою элегантность, они отлично справляются со своей работой (рис.3).

Из интервью с односельчанкой и педагогом - Бондаренко Т. А., выяснилось, что таких стула было два, и один из них принадлежал супруге атамана. Но к глубокому сожалению потомки атамана не смогли сохранить второй стул и он был утерян (4).

И по сей день этот экспонат вызывает у людей интерес, они с удовольствием рассматривают его, интересуются его историей. Многие фотографируются с ним, а потом с гордостью рассказывают, что это стул того самого атамана, что через такой отрезок времени он сохранился. Жителям села небезразлична своя история, они помнят ее. А это вызывает только гордость!

Оружие казаков самое разнообразное. От кистеня до рогатки. Но главным и неотъемлемым атрибутом казачьего вооружения во все времена считалась шашка.

Казаки очень трепетно относились к своей шашке. Уважали своё оружие. Казак никогда без повода не оголял шашку. Шашка всегда должна была быть в идеальном состоянии.

Кузнецы очень хорошо закаляли металл для сабель, клинков, в том числе и для шашек. Послековки обязательно несколько раз заготовку опускали в воду или масло. К полированию также относились очень серьезно: начинали с крупного абразива - заканчивали самым мелким.

Далее следовала заточка оружия. По режущей кромке наждаком совершали движения из одной стороны в другую. Тем самым снимался слой металла, и режущая часть становилась все усеченнее.

Работа мастеров, кузнецов, давали металлу отменное качество, высокую прочность, устойчивость к коррозии и много других немаловажных качеств.

Хранитель Еленинского музея, Уланов М. А., предоставил фото и информацию о шашке, найденной в селе Неплюевка.

Шашка была найдена в одном из неплюевских дворов. Она была без ножен, завернута в одну лишь только тряпку. Но на удивление ни следов коррозии, ни сколов не было обнаружено. Вот что значит хорошее качество металла (5)!

Шашка находится в идеальном состоянии. Режущая часть не имеет повреждений, кромка без сколов. Скорее всего, на ее поверхности присутствует защитное покрытие – результат полирования.

Рукоять - это отдельная часть шашки, которой следует уделить внимание. Сама рукоять сплетена из плотной кожи. Кожаные витки плотно уложены друг к другу, щелей не имеется. Для получения такого эффекта плетения полоски кожи скручивались, замачивались и после этого укладывались слоями (рис. 4).

Кроме шашки каждый казак имел кистень.

Кистень – оружие для нанесения тупых, шоковых ударов. Представляет груз в форме эллипса, круга или усеченного конуса, подвешанный на цепь. На конце цепи - кольцо, для удобства взятия оружия. Перед ударом кистень раскручивают, набирая ударную силу, лишь после этого делают удар или взмах вперед. В музее села Еленинка находятся два кистеня (рис.5).

В некоторых случаях заменой кистеню служила веревка и камень. По такому-же принципу камень, служащий в виде груза привязывался к веревке, а на конце завязывалась петля, взамен кольца. Такой прототип кистеня тоже справлялся со своей работой, но все же изготовленное в кузнице гораздо качественнее самодельных аналогов.

В нашем поселке 15 октября 2011 г. был открыт мемориал с поклонным крестом казакам-основателям поселка в честь 175-летнего юбилея села (рис. 6). На 22-х мраморных плитах высечены фамилии 360 казаков-основателей поселка. Мемориал разработан и построен под руководством атамана Новокаолинового казачьего общества Карталинской станицы Зоц Сергея Григорьевича. К открытию мемориала был выпущен буклет с краткой историей поселка, с фотографиями и списком казаков. На праздник, посвященный юбилею казачьего поселка приехали гости: казаки станиц Верхнеуральского 2-го военного отдела ОКВ, первый заместитель атамана ОКВ Егоров Александр Петрович, Председатель совета шефов фонда патриотического воспитания Михайлов Игорь Васильевич, Глава Карталинского муниципального района Вдовин Анатолий Геннадьевич, благочинный священник Карталинского района и настоятель Свято-Казанского храма г. Карталы протоиерей Алексей Зотов, многочисленные гости, потомки казаков (6).

После открытия монумента, о. Алексием был освящен поклонный крест, отслужен молебен. На митинге выступили с поздравлениями приехавшие гости, Главы Карталинского и Кизильского районов, Глава Еленинского сельского поселения. Самые активные участники строительства были отмечены почетными грамотами, награждены крестами ОКВ «За содействие казачеству». Здесь же состоялся концерт, в котором приняли участие народный ансамбль казачьей песни «Родник» пос. Новокаолиновый и коллектив художественной самодеятельности ДК пос. Еленинский.

Прошлое унесло многое. Какие-то вещи забылись, какие-то нет. Но благодаря тому, что все больше экспонатов попадают в музеи, мы можем видеть быт, предметы того времени. И это колоссальное счастье – окунуться в прошлое и понять, как все было тогда!

Список источников и литературы

1. Каргалинский район: уч. пос. для учащихся / сост.: Ю.М.Алентьев. Магнитогорск ,1995.- С.21.
2. Булучевский Н.В. Из истории родного края. Челябинск, 2000. С.13-14.
- 3.Зоц С.Г. К 175-летию поселка Еленинский. Магнитогорск, 2011.С.7.
4. Из интервью с Бондаренко Т. А.
5. Из интервью с Улановым М. А.
6. Материалы Еленинского краеведческого музея